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Esercizi 111

(1) Si immagini una piccola mandria di mucche in un campo di medie
dimensioni, nel 1974 R.M. May ha proposto un modello teorico per

descrivere la dinamica della quantita V (¢) di vegetazione
Vi(t) = G(V) — HC(V)

con
|4 &

G(V') termine per la crescita della vegetazione (K, r costanti positive);

G(V) =1V <1 -

C (V) ¢ il termine per il consumo di vegetazione da parte delle mucche
(B e Vi costanti positive), H ¢ una costante positiva. Scelto r = 1/3,
K =25 6=0.1, Vy =3, H= 10, cercare le eventuali soluzioni di
equilibrio.

(2) Applicare alcuni passi del metodo numerico di Eulero per ’equazione

logistica

u'(t) = 0.4u(t) < - 1;33) , u(0) =5.

(3) Si consideri un bacino con 500 litri d’acqua in cui sono disciolti 10 Kg
di sale. Nel bacino viene introdotta nuova acqua con un flusso di 8 litri
al minuto in cui vi sono 5 grammi di sale per litro. Dal bacino esce
liquido con il medesimo flusso di 8 litri al minuto. Si immagini che si
formi una miscela di acqua sale omogenea, quanto sale c’e nel bacino
dopo 90 minuti?
Per rispondere descrivere la dinamica del processo attraverso un’opportuna
equazione differenziale ed un’opportuna condizione iniziale.

(4) Discutere 'andamento qualitativo dell’equazione differenziale

u'(t) = ru(t) (1 - l;(?) (7“;?0) - 1)

con u(0) > 0, ¢ positivo crescente, 0 < Ky < K, r > 0.
(5) (Difficile)
Consideriamo due tipi di chioccioline che competono per le stesse

risorse, un tipo con orientamento del guscio destroso ed un tipo con



orientamento sinistroso (quindi con apertura verso destra o verso sin-
istra del loro guscio). Indichiamo con D(t) e S(t) il numero di unita
di milioni per i due tipi di chiocciole. Un modello per la loro dinamica

e il seguente

D'(t) =D(t)~ (DX(t) + a D(H)S(H))

S'(t) =8@t)— (S*(t) + a D(t)S(t))
con a costante positiva. Studiare nello spazio delle fasi I’andamento

qualitativo del sistema per a < 1.



